 部编四年级语文下册第二单元测试题（含答案）

（时间：90分钟  分值：100分）

一、看拼音，写词语。（10分）

nù hǒu      sōng zhī     zhēng zhá    měi cān    xínɡ tài
（     ）   （     ）   （    ）     （    ）    （    ）

shèn chū     zhēng zhá     nǎo lú     suìdào      pénɡ dà

（     ）    （     ）    （    ）   （    ）    （    ）  

二、给下列词语中加点的多音字选择正确的读音。（10分）

1. 划：huá   huà       划（   ）船      计划（   ）

2. 挣：zhēng  zhèng    挣（   ）脱      挣（   ）扎
3. 卷：juàn    juǎn      席卷（   ）       试卷（   ）

4. 奔：bēn   bèn         奔（   ）跑       投奔（   ） 

5. 臭：chòu    xiù     乳臭（   ）未干  臭（   ）味
三、比一比，再组词。（10分）

吼（   ）  指（   ）  详（   ）  侧（   ） 膨（   ）
孔（   ）   脂（   ）  祥（   ）  测（   ） 澎（   ）
四、词语搭配，用线连起来。（10分）

古老的        波涛           快乐地        冲刷
崭新的        鸽子           不断地        释放

柔嫩的        翅膀           缓慢地        照着
轻灵的        天地           温暖地        划动

澎湃的        森林           小心地        飞舞

五、选择题。（10分）

1.下列加点的字读音有错的一项是（  ）。

A. 繁衍（yǎn）        石碑（bēi）      
B. 树栖（ qī）        火焰（yàn ）
C. 崭新（zǎn  ）      迟钝（dùn ）
D. 隧道（suì   ）     后裔（ yì）
2. 《琥珀》一课有些内容是真实的，有些内容是推测的，下列是推测的一项是（   ）。

A. 琥珀的形成。
B. 琥珀的发现。
C.琥珀的样子。
D.琥珀的科学价值。

3.下列词语解释不恰当的一项是（  ）。

A.指反应迟缓；脑子不灵敏。 （  迟钝   ）
B.立刻、一下子。          （  顿时   ）
C.反应迅速快捷。          （  敏捷   ）
D.演变。                  （  繁衍   ）
4. “纳米是非常非常小的长度单位，1纳米等于10亿分之一米。”这句话运用的说明方法是（     ）。

A.列数字   B.打比方   C.作比较   D.下定义

5. 《纳米技术就在我们身边》一文列举了三个例子谈纳米技术让人们更加健康的，下列有一个例子不是（    ）。

A. 运用纳米检测技术早期检测预防癌症。
B. 纳米机器人杀死癌细胞。
C. 纳米缓释技术治病。
D.  纳米吸波技术治病。

六、填空题。（12分）

1. 纳米技术将给人类的生活带来深刻的变化。（缩句）（2分）

                                                         
2. 仿照例句，用加点的词语写句子。(2分)
鸟类不仅和恐龙有亲缘关系，而且很可能就是一种小型恐龙的后裔。
                                                      

3按课文填空。（8分）

两亿三千万年前，第一种恐龙     一般大小。 数千万年后，它的后代繁衍成一个     家族。 其中，一些猎食性恐龙的身体逐渐    ，长得越来越像    。它们中的一些种类开始在    生存。这些    的恐龙 慢慢具备了    能力，并最终能够主动    。

七、阅读理解。（13分）

大自然的色彩是迷人的。红的花,绿的叶,湛蓝的天空,蔚蓝的海洋,都是一幅幅美妙的图画。你是否想过,大自然的色彩是怎样形成的?为什么天空是蓝的,树是绿的?而当夜幕降临后,不管是远山还是近树都成了黑色?
大自然的这些色彩都与太阳光有关。阳光是复色光,它的可见光部分由红、橙、黄、绿、青、蓝、紫这七种单色光组成。不透明的物体反射某一些光,而吸收另一些单色光,物体的颜色就是由它所反射的那些光决定的。譬如,红苹果只反射红光,看上去就是红的;雪对阳光是全反射,哪一种也不吸收,因此是白色。所谓黑色,其实是将七种光全部吸收。当这七种光既不被物体反射,也不被物体吸收,而是全部通过物体的时候,这个物体就是透明的。
天空所以呈现蓝色,道理也与此相类似。在七种单色光中,蓝色光的波长很短,极易被大气中的微粒反射。而蓝色能不断被这些微粒反射和折射,因此我们看见的天空是蓝的。
日落以后,物体没有阳光可反射,大自然也就沉睡在黑色的夜幕之中了。
1.给本文选一个恰当的题目:(　　)。(2分)
A.大自然色彩的奥秘     B.天空为何呈现蓝色
C.太阳光的奥秘         D.大自然

2.第2段画“——”句子运用了的说明方法是         。(2分) 
3.天空呈现蓝色的原因是什么?(3分)
                                                       

4.判断下列说法的对错，对的打“√”，错的打“×”。（4分）

（1）大自然的色彩是迷人的，这些色彩都与太阳光有关。（  ）

（2）物体的颜色与它所反射的那些光没有关系，而是与吸收的光有关系。                                        （   ）

（3）阳光是复色光,它的可见光部分由红、橙、黄、绿、青、蓝、紫这七种单色光组成。                              （   ）

（4）夜里一片漆黑，是因为物体反射黑色的光。    （   ）

（5）所谓黑色,其实是将七种光全部反射。         （   ）

（6）透明的物体是红、橙、黄、绿、青、蓝、紫这七种单色光全部通过该物体，既不吸收，也不反射。              （   ）
八、习作。（25分）

题目：记一次游戏 


要求：1.把游戏过程写清楚；

2.抓住场面描写烘托人物心情，还可以谈谈自己的感受；

          3.字迹工整，400字左右。

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	                                                         300

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	400

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	                                                         300

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	400

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	                                                         300

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	400

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	


【参考答案】

一、看拼音，写词语。 

（怒吼 ）   （松脂 ）    （挣扎）     （美餐）    （形态）  
（渗出 ）    （ 挣扎）    （脑颅）   （隧道）    （膨大）  

二、给下列词语中加点的多音字选择正确的读音。

1. 划：huá   huà       划（huá）船       计划（huà）

2. 挣：zhēng  zhèng    挣（zhèng）脱     挣（zhēng）扎
3. 卷：juàn    juǎn      席卷（juǎn）       试卷（juàn）

4. 奔：bēn   bèn         奔（bēn）跑        投奔（bèn） 

5. 臭：chòu    xiù     乳臭（xiù）未干   臭（chòu）味
三、比一比，再组词。

吼（吼叫）  指（指示）  详（详细）  侧（侧面） 膨（膨胀）
孔（孔雀）   脂（脂肪）  祥（吉祥）  测（猜测） 澎（澎湃）
四、词语搭配，用线连起来。

古老的        波涛           快乐地        冲刷
崭新的        鸽子           不断地        释放

柔嫩的        翅膀           缓慢地        照着
轻灵的        天地           温暖地        划动

澎湃的        森林           小心地        飞舞

五、选择题。

1. C

2. A

3.D 

4. A 

5. D
六、填空题。

1.纳米技术带来变化。
2.鲁迅不仅是伟大的文学家，而且是一位伟大的思想家。
3按课文填空。

两亿三千万年前，第一种恐龙和狗一般大小。 数千万年后，它的后代繁衍成一个 庞大家族。 其中，一些猎食性恐龙的身体逐渐变小，长得越来越像鸟类。它们中的一些种类开始在树上生存。这些树栖的恐龙 慢慢具备了滑翔能力，并最终能够主动飞行。

七、阅读理解。

1.给本文选一个恰当的题目:(　 　)。(2分)
A.大自然色彩的奥秘     B.天空为何呈现蓝色
C.太阳光的奥秘         D.大自然

2.第2段画“——”句子运用了的说明方法是         。(2分) 
3.天空呈现蓝色的原因是什么?(3分)
                                                       

4.判断下列说法的对错，对的打“√”，错的打“×”。（4分）

（1）大自然的色彩是迷人的，这些色彩都与太阳光有关。（√）

（2）物体的颜色与它所反射的那些光没有关系，而是与吸收的光有关系。（× ）

（3）阳光是复色光,它的可见光部分由红、橙、黄、绿、青、蓝、紫这七种单色光组成。（√ ）

（4）夜里一片漆黑，是因为物体反射黑色的光。（× ）

（5）所谓黑色,其实是将七种光全部反射。（×）

（6）透明的物体是红、橙、黄、绿、青、蓝、紫这七种单色光全部通过该物体，既不吸收，也不反射。（√ ）
1. A 

2.举例子　

3.在七种单色光中,蓝色光的波长很短,极易被大气中的微粒反射。而蓝色能不断被这些微粒反射和折射,因此我们看见的天空是蓝的。　

4.（1）√（2）×（3）√（4）×（5）×（6）√

八、习作。（25分）

   略。

